关于《新疆维吾尔自治区气候资源保护和
开发利用条例（草案）》的说明

2020年3月30日在新疆维吾尔自治区第十三届人民代表大会
常务委员会第十五次会议上 
自治区司法厅厅长 艾尼瓦尔·斯依提
主任，各位副主任，秘书长，各位委员：

我受自治区人民政府委托,就《新疆维吾尔自治区气候资源保护和开发利用条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》）有关情况，向本次会议作如下说明：

1、 制定《条例》的必要性和主要依据
（一）必要性

气候资源与人类生活息息相关，是一种基础性的自然资源、战略性的经济资源和公共性的社会资源。合理开发利用气候资源对于促进生态文明建设和经济社会可持续发展具有重要意义。新疆风能、太阳能等可再生资源以及空中云水资源有着巨大的开发潜能,目前已建设了多个光伏和风力发电项目，改善了能源结构，开展了云水资源利用，在增雨防雹、改善生态环境和服务防灾减灾方面发挥了重要作用。由于气候资源具有很强的敏感性和脆弱性，当前我区气候资源保护和开发利用中还存在一些现实问题。一是对保护气候资源的重要性认识不足。有的片面认为气候资源可再生，是取之不尽、用之不竭的，没有认识到气候资源一旦遭到破坏，自然恢复能力十分有限，恢复过程十分漫长。二是气候资源保护体制、机制不够健全。一些地方政府和部门在气候资源保护工作中职责不明、权限不清。三是气候资源利用统筹规划不够。一些地方编制和实施的城镇规划超过了气候资源承载能力，调整产业结构和重大建设项目布局时没有考虑气候适宜性，既破坏了当地的气候资源，又严重影响了城乡居民生活环境。四是气候资源保护与开发利用投入不足。有的地方气候资源探测等基础设施建设滞后，不能有效满足当地经济社会发展对气候资源保护与开发利用的需求。虽然《中华人民共和国气象法》及相关法规对气候资源保护和开发利用作了规定，但较为原则，缺乏针对性和可操作性。为了深入贯彻习近平生态文明思想，有效解决自治区在气候资源保护与利用方面的突出问题，亟需通过地方立法，明确主要措施，科学保护气候资源环境，为确保打赢污染防治攻坚战，维护生态平衡，实现经济社会和环境的协调可持续发展提供法治保障。

（二）主要依据

1.《中华人民共和国气象法》

2.《中华人民共和国可再生能源法》

3.《气象灾害防御条例》（国务院令第570号）

4.《气候可行性论证管理办法》（中国气象局令第18号）、《气象行业管理若干规定》（中国气象局令第34号）

二、起草、审查过程
按照自治区人民政府2019年立法计划安排，自治区气象局起草了《条例》，进行了疆内外立法调研，征求了相关单位意见，多次修改完善；按照立法程序，自治区司法厅开展了审查论证工作，召开了部门征求意见会、专家论证会、立法协调会、集体讨论会，借鉴外省市立法经验，经反复修改，形成《条例（草案）》，呈报自治区人民政府，建议由自治区人民政府研究通过后，以议案形式提请自治区人大常委会审议。

2019年12月5日,自治区第十三届人民政府第73次常务会议审查通过《新疆维吾尔自治区气候资源保护和开发利用条例（草案）》。

三、主要内容
《条例（草案）》共六章43条，分别为总则、气候资源探测、区划和规划、气候资源保护、气候资源开发利用、法律责任及附则。
（一）明确立法原则，理顺管理体制。为进一步贯彻党的十九大关于生态环境保护和绿色发展理念等要求，《条例（草案）》第四条规定“气候资源保护和开发利用应当遵循自然生态规律，坚持统筹规划、保护优先、科学开发、趋利避害、合理利用的原则，预防、控制和减少人类活动对生态环境的破坏”，并将这一规定作为立法的指导思想，贯穿于《条例（草案）》全部内容。由于气候资源保护和开发利用涉及多部门、多行业，需要各级政府加强领导，多部门密切配合，共同做好工作。根据《气象法》规定，《条例（草案）》第五条明确了政府领导与协调职责，第六条确定了气象主管机构的指导服务与监督管理职责，相关部门按照分工做好相关工作的职责，形成在政府领导下，气象主管机构与相关部门分工合作，共同做好气候资源保护和开发利用的管理体制。
（二）做好基础工作，增强服务能力。气候资源探测、区划和规划是气候资源保护和开发利用的基础性工作，是有效保护和合理开发利用气候资源的前提。《条例（草案）》结合我区实际，在探测、区划和规划方面设计了以下管理制度:一是强调加强气候资源探测基础设施和站网的规划、建设，同时要建立和完善气候敏感区、重要生态气候区等重点区域气候资源探测站网，提高气候资源监测能力（第九条）；二是完善了气候资源探测资料汇交制度，同时规定了资料管理和信息化建设措施（第十二、十三、十四条）；三是明确气候资源区划的编制主体、类型、作用（第十六、十七条）；四是规范气候资源保护和开发利用规划的内容、编制的原则等（第十八、十九条）。

（三）坚持保护优先，树立正确理念。气候资源不仅仅是重要的自然资源，也是生态环境的重要组成部分。加大对气候资源的保护力度，是贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，满足人民群众日益增长的优美生态环境需要的重大举措。《条例（草案）》规定了如何划定气候资源保护区域（第二十条），强调开发利用太阳能、风能等气候资源，应当严守生态保护红线、符合环境保护要求（第二十二条）。同时重点对气候资源的保护措施——气候可行性论证制度进行了细化和完善（第二十四、二十五、二十六、二十七条等）。
（四）科学合理利用，推进绿色发展。科学合理利用气候资源，对于优化能源结构，充分发挥气候资源的综合效益，推进绿色发展具有重要意义。结合自治区气候资源特点以及气候资源利用的经验和实际，《条例（草案）》对太阳能、风能、云水资源及旅游气候资源利用进行规范：在太阳能利用方面，鼓励引导单位和个人安装使用太阳能热水系统、供热采暖和制冷系统、光伏发电系统等，提高太阳能利用率（第三十条）；在风能利用方面，鼓励引导风电企业利用风能开展风电功率预报，提高风电利用效率（第三十一条）；在云水资源开发利用方面，将阿尔泰山、天山、昆仑山等重要水源涵养地以及生态保护区、特色林果和粮食主产区、经济作物种植区，作为云水资源利用的重点区域（第三十二条）；在农业气候资源利用方面，鼓励开展农产品气候品质认证工作，发展精品农业，打造特色品牌（第三十四条）；在旅游气候资源利用方面，结合新疆特有的物候景观和气候条件，推动雪都、火都、凉都、彩虹之都、天然氧吧等国家气候标志申报工作，促进全域旅游（第三十五条）。

以上说明连同《条例（草案）》，请一并予以审议。
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